

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 养成良好生活习惯 扮靓美丽家园

本报讯(记者 袁洵 摄影报道)为更好地引领农村妇女参与乡村振兴,助力社会治理,共建美好家园,6月21日,区妇联在草街街道古圣村举办“三江巾帼·美丽我家”农村妇女卫生习惯养成活动,让50多名参加培训的农家妇女收获满满。

“妇女朋友们,随着乡村振兴战略的深入推进,我们在用勤劳的双手把家园扮美扮靓的同时,还要不断改变生活陋习,养成良好的生活习惯,提升我们的生活质量。”当天,在村委会枝叶茂盛的黄桷树下,市农学专家围绕农村妇女生活习惯现状、文明卫生习惯养成、绿色家庭创建、人居环境优化等方面内容作了深入浅出的讲解。“庭院怎样更好打造?适合农家栽培的花草有哪些?花草的栽培要注意什么?”专家用接地气的语言讲解,令大家收获颇多。现场还分组让大家品尝花茶、观看中外庭院图片、手绘庭院并进行评比,老师详细讲解了月季、长寿花等适合庭院栽种的花卉的生理特性、管理方法、注意事项,大家听得津津有味,不时爆发出欢声笑语,气氛十分热烈。

“听了老师的讲课,我收获很大,回去以后我也要这样打扮自己的院子,让我们的家更漂亮。”农妇张春梅高兴地说。

当天下午,区妇联还到三庙镇开展了“实施村庄清洁行动,建设美丽宜居家园”宣传活动。



老师现场培训



### 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



## 龚澎：地下室的一枝长茎花

1940年12月,八路军总部秘书处工作人员龚澎告别新婚不久的丈夫,从太行山来到重庆八路军办事处工作。在周恩来的安排下,龚澎被分派到外事组,以《新华日报》记者身份对外活动,负责对外(外国使馆、外国新闻机构、外国在华人士)联络、宣传和调查了解有关政治动向、国际形势等事宜,向延安的中共中央提参考,并广泛开展国际统战活动。

周恩来常说,我们这里是统一战线工作的第一线。没有统一战线,抗战就不能顺利进行下去。这是一个十分重要的前哨阵地,并不是大后方。龚澎很快就从亲身体会中理解到周恩来上述论断的深刻涵义,在这个“战场”上脱颖而出。她兴趣广泛,知识渊博,既能说一口纯正的英语,又能写一手极好的文章,其语言的表达能力和文字的驾驭功夫都很娴熟。每当周恩来会见外国人士或接见外国记者时,都由龚澎陪同,并做翻译。她的翻译,表达准确,“讲的英语不但无懈可击,而且十分流利”。每当收到延安的重要文章、社论和消息,或者必须尽快让外国人士了解的资料,龚澎就立即译成英文,打字、翻印,忙得顾不上吃饭、睡觉。外国人士大多对龚澎印象深刻,认为她是“周恩来的亲密助手”。

皖南事变以后,英国大使卡尔举行记者招待会。这位富于正义感的英国爵士特意请龚澎在自己身旁坐下,以表示对中国共产党坚持团结抗日的支持和对国民党当局破坏团结抗日卑鄙行径的反对。龚澎利用这个机会,列举事实揭露国民党顽固派的罪行,回答各国记者的提问,无形间成为这个招待会的中心人物。许多在重庆工作过的国际友人,在回忆录中赞扬她的才干和品德,欣然承认自己当年对这位美丽的中国女性的敬慕与倾心,还作出了这样的结论:“龚澎的一举一动,体现着大家所熟悉而且十分欣赏的周恩来的工作作风。”当时,龚澎一直住在周公楼底一间阴暗的斗室内,除了四张竹床外,只能安放一张小桌。地下室终日不见阳光,加上重庆较为潮湿,所以加拿大国际友人文幼章又把她比作“潮湿的地下室里的一枝长茎花”。

正当龚澎的事业一帆风顺时,磨难却接踵而至。1942年的一段时间,龚澎连续三天高烧不退,被送至重庆中央医院治疗,住院治疗过程中,却又因注射器感染,致使其左腿从臀部至膝盖大片红肿,于是又住进重慶市人民医院进行手术治疗。退烧后,伤口未能愈合,她很长一段时间备感疼痛,不能动弹。久病未愈,一则噩耗又传来:他的父亲龚镇洲在号召抗日的途中,因染病去世。龚镇洲为人正直,曾于1911年响应武昌起义,还发动了靖江起义,后被孙中山委任为虎门总指挥,其革命思想曾深刻地影响了幼年的龚澎。

父亲的去世使龚澎万分悲痛,还未等她缓过神去安葬和祭拜父亲,她又收到一封信。信是燕大同学吴青写来的。吴青的丈夫何云牺牲在太行山,吴青却在信中安慰龚澎说:“革命是长期的,这一点牺牲算什么呢?”龚澎敏感地联想到了什么:丈夫刘文华承诺每10天给她写一封信,而她已经有好几个月没有收到文华的来信了。龚澎急切地跑到周恩来房里去,问道:“恩来同志,请您告诉我,您是不是得到了文华的……什么消息?”短暂的犹豫之后,周恩来注视着龚澎的眼睛,轻声地慢慢地回答:“刘文华同志已在五六个月以前病故了。我是稍晚一些才得到他病故的电报的,你正在病中,又遭父丧,我不忍加深你心中已有的创伤,所以一直瞒着,没有告诉你。”

龚澎清楚地记得,刘文华和左权还有其他同志曾站在山坡上挥手,送别他们这一队出发的人。当他们一行走到一处苹果园,坐下来休息时,她和左权的爱人刘志兰各买了一堆苹果,托人带回给自己的丈夫。谁知道这竟是她对自己丈夫的最后的照顾,刘文华和左权几乎同时亡故!原来,刘文华在作战中突发盲肠炎,迅速转为腹膜炎,因为敌后偏僻的农村医药条件差,治疗无效,不幸去世了。龚澎神情恍惚地回到她那间昏暗的地下室,她把自己蒙在被子里。我们无法体会,黑暗和无助究竟在怎么折磨着她,只知道这一天是1942年11月28日,天明。

第二天一早,邓颖超和周恩来同龚澎作了一番长谈,对她进行了安慰和鼓励。龚澎振作了起来,眼睛红肿着,却不再流泪,目光坚毅明亮。她给吴青回了一封长信,在信中说:“这场打击像几卡车的货,上面标记得‘悲痛’‘失望’‘惊恐’‘苦恼’,要我一下子容纳下来,并且把它们消化,随着我的血液,流到身体的每一个细胞。你说这是什么滋味!”但她同时坚强地表示:“我会更注意自己,并不是希望多活几年,但愿能使活着的时候,多做一些有益于民族,有益于党的事!”

后来,这封信以《纪念文华》为题发表在《新华日报》,许多人也因此而感动。一位外国友人说:“一见到龚澎就会使三心二意的自由主义者感到无地自容,因为站在他面前的是一位富有牺牲精神的真正的强者。”

(学习强国重庆学习平台供稿)

### 区司法局

## 开展行政处罚案卷评查“回头看”工作

本报讯(通讯员 张嘉星)近日,区司法局组织开展全区行政处罚案卷评查“回头看”工作,并切实督促指导各行政执法单位及时完成整改。

据悉,该局在全覆盖评查2021年行政处罚案卷的基础上,采取自查自评和集中评查相结合的方式,对全区

各行政执法单位在2020年9月1日至2021年8月31日期间按一般程序办结的行政处罚案卷开展案卷评查“回头看”工作。

在自查自评环节,由各行政执法单位对本系统行政处罚案卷的评查情况、问题整改情况、结果运用进行“回

头看”,发现并解决存在的问题,总结推广好的经验做法。在集中评查环节,由区司法局结合各行政执法单位自查自评情况,抽查行政处罚案卷30本,严格按照评查标准逐条逐项对照打分,发现瑕疵、问题102处,并督促指导各行政执法单位及时整改。

下一步,区司法局将指导各行政执法单位把案卷评查工作与行政执法规范化建设紧密结合,做到立行立改、举一反三,真正达到以案促改的目的,进一步规范行政执法行为,提升依法行政水平,持续助力全区法治政府建设。

### 燕窝镇

## 开展打击整治养老诈骗专项行动

本报讯(记者 甘晓伟 通讯员 彭今)为帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力,切实维护老年人合法权益,全力守护老百姓的“养老钱”,近日,燕窝镇多措并举,明确重点,在辖区全面开展打击整治养老诈骗专项行动。

该镇坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”,成立专项行动办公室,组建工作专班,定期召开工作推进会,通报工作开展情况。进一步统筹人力、物力、财力,发挥好平安办、派出所职能职责,全力推动打击整治养老诈骗专项行动各项任务有序开展。

通过悬挂横幅、发放宣传单、现场咨询等方式,向过往群众开展宣传教育,重点宣传诈骗类型和防骗小技能。持续动员群众安装注册国家反诈中心APP,依托微信公众号,转发合川区打击整治养老诈骗专项行动倡议书等线上宣传内容。截至目前,共发放各类宣传资料1000余份,悬挂宣传横幅6条,接待群众咨询20余人次。

各村(社区)通过“村村通”广播,召开院坝会、宣讲会等形式广泛宣传,结合“大走访”和夜间大巡逻,组织网格员进村入户、上门宣传,从面到点,开展打击整治养老诈骗宣传活动,让诈骗分子无处遁形、诈骗套路公布于众,形成养老诈骗人人知晓、共同抵制的良好氛围。



## 云门街道天星社区 组织辖区居民参加禁毒知识竞赛

本报讯(通讯员 汤双燕)为进一步提升群众的禁毒意识和自我保护能力,营造全民禁毒的良好氛围,6月15日,云门街道天星社区开展禁毒知识竞赛,让辖区居民学习禁毒知识,共建全民禁毒

社区。此次知识竞赛题目涉及新型毒品的由来、常见的新型毒品、新型毒品和传统毒品的区别、毒品对人体的危害性等相关内容。活动现场,辖区群众、

社区工作人员及党员100余人参加竞赛,参赛人员热情高涨,踊跃答题。赛后,工作人员向所有参赛人员分发了禁毒宣传品和禁毒宣传彩页,以及小奖品。

6月17日,合阳城街道塔耳门社区邀请合川宏仁医院医生为居民义诊,弘扬中华孝道美德,培养“感恩父爱”的良好风尚。图为义诊现场,医生正在为居民开展健康咨询。

记者 刘亚春 摄

## 夏至三庚便数伏:7月16日入伏“三伏”长达40天

新华社天津6月21日电(记者 周润健)21日,夏至。夏至后不久,便是伏天,俗话说:“夏至三庚便数伏”,意思是说,从夏至日开始数起,数到第三个“庚日”就进入初伏,也就是入伏的首日。天文科普专家表示,今年从夏至日起数到的第三个“庚日”是7月16日,意味着这一天是入伏的时间。

伏,标志着一年里最热的时期,俗话说“热在三伏”。中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍,伏的日期是按

照干支纪日来推算的。我国古代将甲乙丙丁戊己庚辛壬癸10个字称为“天干”,而将子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥12个字称为“地支”。干支就是天干和地支的总称,按序将天干中的一个字与地支中的一个字相互搭配,共有60种组合,也就是人们常说的“六十甲子”。干支最早用来纪日,后用来纪年、纪月、纪时。

今年的夏至是公历6月21日,从夏至日算起,第一个“庚日(庚戌日)”是6月26日;第二个“庚日(庚申日)”是7月6日;第

三个“庚日(庚午日)”是7月16日,于是7月16日就成了今年初伏(也叫头伏)的起始日。

初伏持续的时间固定为10天,所以,今年的初伏就是从7月16日至7月25日;末伏(也叫三伏),是立秋之后第一个“庚日”。今年立秋是8月7日,往后找到的第一个“庚日(庚子日)”是8月15日,这一天就是末伏的第一天。末伏持续的时间也固定为10天,所以,今年的末伏就是从8月15日至8月24日。初伏和末伏之间的

时间,都是中伏,有的年份是10天,有的年份是20天。今年的中伏是20天,从7月26日至8月14日。

林愿表示,一般来说,“三伏”中又以中伏的平均气温最高,但受各种气象条件影响,各地全年中的极端气温未必出现在中伏,甚至不一定出现在“三伏”。但不管怎么说,“三伏”恰在小暑和大暑节气之间,确实是盛夏酷暑时节。这一时节,全国多地都会开启“蒸烤”模式,公众要做好防暑降温工作,采取措施平安度过。